

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Заздравных
Евгения Александровича на тему: «Развитие предпринимательства в
условиях экономической дифференциации регионов России»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным
хозяйством»**

Актуальность диссертационной работы

Представленная диссертационная работа посвящена изучению следующей научной проблемы: «Недостаточно работ, где анализируется российский опыт, а также исследований, где изучается влияние взаимодействия между региональными социально-экономическими характеристиками, ценностями индивидов на развитие предпринимательства. В то же время понимание того, как экономическая дифференциация регионов влияет на развитие в них предпринимательства, необходимо для соответствующей экономической политики (с. 5)». Автор обосновывает выбор исследовательской проблемы подробным аналитическим обзором научной литературы, что позволяет понять степень проработанности научной проблемы, место диссертационной работы среди других направлений экономических исследований, определить видение работы и сформулировать ее цель.

Таким образом выбор темы диссертационного исследования научно обоснован с позиции теории и практики. Актуальность выбранного направления не вызывает возражений – опубликовано недостаточно научных работ, где авторы комплексно подходят к проблемам развития предпринимательства в увязке с региональной спецификой. Достаточно много публикаций, где анализируется взаимосвязь региональных особенностей и

развития предпринимательства или личных качеств российских предпринимателей и результатов их деятельности. При этом недостаточно исследований, где принимается во внимание как особенности территории проживания предпринимателей, так и их личностные качества. В этой связи поставленная Заздравных Евгением Александровичем научная проблема несомненно отвечает современной проблематике экономической науки, что подчеркивает актуальность диссертационного исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Заздравных Евгения Александровича состоит из трех глав, 12 приложений. В работе использованы нормативно-правовые акты, публикации в российских и международных научных журналах, монографии, статистические базы данных.

Результаты диссертационного исследования апробированы на российских и международных научных конференциях: 54th European Regional Science Association Congress (Санкт-Петербург), проведенной в 2014 году, «Устойчивое развитие: общество и экономика» (Санкт-Петербург), 2014 год; III International Research Conference “Culture in society, between groups and across generations” (Москва), 2016 год; Second World Congress of Comparative Economics (Санкт-Петербург), 2017 год.

Кроме того, основные выводы диссертации опубликованы в одной монографии, одной рабочей тетради, шести статьях в научных журналах, рекомендованных ВАК для публикации основных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Качество журналов отвечает требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата экономических наук Санкт-Петербургского государственного университета.

Поставленные задачи являются логически последовательными, исчерпывающими и не взаимоисключающими. Перечень задач соответствует поставленной автором цели. Объект и предмет исследования выбраны

корректно. Выбранная автором методология является современной, применяется в целом корректно. В целом работа является зрелым и законченным научным исследованием. Представленные в заключении выводы излагаются логично и не противоречиво.

Научная новизна проведенного исследования и полученных результатов.

Диссертация Заздравных Е. А. выделяет шесть основных результатов, которые выносятся на защиту:

1. Выявлены и классифицированы факторы развития предпринимательства с позиции их взаимодействия с институциональной средой. Установлено, что институциональная среда определяет силу влияния на развитие предпринимательства. К значимым факторам относятся следующие: потребность в социальном капитале, уровень развития конкуренции, доступность финансовых ресурсов и некоторых других (стр. 58-59).

2. Установлено, что мотивы выбора предпринимательской деятельности определяют уровень развития предпринимательства в России, наряду с институтами и иными факторами. (стр. 77-78). Выявлены мотивы выбора индивидами предпринимательской деятельности в России при помощи эконометрического анализа результатов опроса «Всемирного опроса ценностей». (стр. 87-89).

3. На основе эмпирического анализа доказано, что в экономически депрессивных регионах индивиды чаще занимаются предпринимательством в качестве основной работы из-за отсутствия иных альтернатив на рынке труда. Это позволило установить, что в таких регионах удовлетворенность предпринимателей своим доходом и надежностью работы ниже (стр. 108-109).

4. Предложены рекомендации по совершенствованию федеральной политики развития предпринимательства в условиях дифференциации регионов России. В рамках рекомендаций обоснована необходимость создания открытого перечня направлений поддержки предпринимательства в регионах за счет средств федерального бюджета. Открытость позволяет усилить региональные возможности по совершенствованию политики развития предпринимательства (стр. 130-131).

5. Предложены рекомендации по совершенствованию региональной политики развития предпринимательства в условиях экономической дифференциации регионов России на основе ценностно-ориентированного подхода в государственном управлении. (стр. 156-158).

Полученные автором результаты обладают признаками научной новизны и вносят вклад в понимание социально-экономических особенностей развития предпринимательства в России. Автор корректно и ясно сформулировал положения, выносимые на защиту. Основные положения и выводы прошли апробацию на научных конференциях.

Значимость диссертации для практики

Результаты диссертационной работы могут быть интересны экспертному сообществу и ведомствам, ответственным за реализацию политики развития малого и среднего предпринимательства. В частности, в диссертации предлагается предоставление большей автономии регионам в разработки политики по развитию предпринимательства. Это может стимулировать ведомства внимательней принимать во внимание экономические особенности регионов России.

Кроме этого автором предложены рекомендации по формированию региональной политики и организации ее разработки, основанные на ценностно-ориентированном подходе в государственном управлении.

Предлагаемые меры могут помочь государственным служащим иначе оценить свою работу, внимательней фокусироваться на проблемах своего региона.

Таким образом, полученные результаты могут применяться для разработки стратегических документов по развитию малого и среднего предпринимательства, регионов или на федеральном уровне.

Недостатки работы

Диссертационная работа не лишена недостатков, которые можно рассмотреть в качестве направлений дальнейших исследований по выбранной теме:

1. Работу усилило бы выявление различий в развитии предпринимательства в Европейской части России и Сибири. Территории значительно отличаются своими социально-экономическими характеристики и такой анализ может выгодно дополнить исследования развития предпринимательства в условиях экономической дифференциации регионов России.
2. Практические рекомендации следует дополнить более глубоким статистическим анализом. В частности, предпринять попытку оценить влияние субсидий на количество МСП на душу населения или иные показатели, характеризующие развитие предпринимательства на региональном уровне.
3. Наряду с изучением факторов развития предпринимательства в России необходимо провести сравнение с зарубежным опытом и использовать, полученные данные в последующих разделах работы.
4. Из текста работы не ясно какой метод был использован при выявлении факторов развития предпринимательства. Следовало бы уточнить: они сформировались в результате анализа литературы, либо автор провел факторный анализ? В последнем случае какая методология использовалась?

В целом недостатки работы не снижают ее значимости, а служат возможными направлениями для дальнейшей научной работы.

Заключение

Диссертация Заздравных Евгения Александровича на тему: «Развитие предпринимательства в условиях экономической дифференциации регионов России» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Заздравных Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – «Экономика и управление народным хозяйством».

Член диссертационного совета:
доктор экономических наук, профессор Кафедры
экономики предприятия и предпринимательства
Санкт-Петербургского государственного университета
Аренков Игорь Анатольевич



3.07.18

